一、二版责任编辑 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cr



扭转乾坤, 打通最后断点

从黄浦、虹口、静安到普陀、长宁、嘉定,市民在苏州河畔畅通 无阻,遍赏碧水蓝天、绿树红花之时,或许不会想到,脚下的"坦途"——苏州河两岸贯通从规划变成现实的过程中曾经历过怎样的"风霜雨雪"。

沿河空间倾向开放和共享,而居民小区又讲究封闭和安全,这对矛盾一直是苏州河沿线贯通工程推进中的一个难题,特别是涉及居民小区段岸线的贯通工程,需要小区

苏州河岸线贯通本是造福于民的一项民生工程,对提升城市品位、提升市民生活品质有积极作用。但是,当工程与本小区的利益发生矛盾时,很多居民并不理解。在启动初期,居民反对声一片,有坚决不让的、有要求补偿的,就连一些平日特别热心的市民也因担心贯通后小区安全问题、噪音问题以及房价贬值等因素而不予支持。

办州州(音·成) 取后一个也是争议最大的一个断点——中远两湾城小区岸线,有96个住宅楼栋,11599户居民,常住人口5万人,总建筑面积153.4万平方米,分属4个居委会共同管理……这样一个特大型社区,"众口难调"一直是常态,最终如何一票一票地争取到老百姓的支持,实现苏州河岸线中远两湾城段的贯通?

"居民不支持,往往是因为不了解。"宜川路街道党工委书记钱晓莉告诉记者。为此,街道成立专班牵头推进相关工作。实行"挂图作战",对楼栋内每户居民表态意向按"红黄绿灰"四色做好标注,

"包楼到户",以设摊、上门、电话等多种形式全覆盖开展宣传。为让居民充分了解工程方案,街道连续拍摄推出"改建后步道还属于我们吗?""步道如何管养?"等13个小视频,短而有力、直击人心,围绕群众集中的关注点做好宣传解

为消除居民疑问,形成"求同存异"支持贯通、优化设计的良好氛围,街道搭建平台在小区里设立"联合接待点",与业主"面对面"沟通,街道牵头职能部门、业委会及业主能人围绕"沿河楼栋安全""远景路停车""41号楼下设计"等主题先后组织13场业主磋商会,征集业主的建议和诉求。

今年 6 月底, 经过贯通提升的 步道正式试开放,街道又通过"开 放体验日"活动,邀请首批"居民 体验官"感受水清景美的环境。焕 然一新的步道, 让不少当初提出修 改建议的居民看到了心仪的改变: 中潭路口标志性的"大白伞" 修复,这一深受小区老老少少喜爱 的活动场所得到很好的保留: 小区 与步道之间的空间硬隔离无法令人 沿河步道与小区其他空间, 既美观 又方便; 蓝色的塑胶步道设计显得 突兀? 施工方案尊重居民意见,将 健身步道改为与小区原有图案一致 的地砖; 优化安全设计方案、加装 电子围栏,居民对贯通后小区安全 得到了系统提升,实现了可从小区 直接进入沿河绿地的可能, 保证了 沿岸小区居民享受岸线贯通的益

一步一景, 沿途风景各异

漫步在贯通后的苏州河中心城

区岸线,一步一景,沿岸丰富的人 文遗产与自然景观既相得益彰又风

苏州河黄浦段西段的九子公园 打开了公园与苏州河之间的围墙, 变成了开放式的公园,融入了苏州 河沿岸的整体景色;东段的"最美 花园"以花为媒,将划船俱乐部与 外白渡桥连接,将悠久船文化历史 与生活艺术有机结合,打造浪漫、 多彩的滨河公共空间。

虹口段则深度挖掘沿岸独特历 史文化资源、传承展示海派人文内 涵,打造"最美河畔会客厅"。原 停车场区域被打造成"最上海的观 景平台",面积 460 平方米"河滨 之源"观景平台视野开阔,可远眺 陆家嘴天际线美景,近观苏州河延 绵水系和两岸优秀历史建筑群。

静安区总商会区段结合腹地的总商会旧址、宝格丽酒店与华侨城总商会旧址、宝格丽酒店与华侨城公共街区,向苏州河延伸区域打造了动的"摩登花街"。河畔凭栏上贯到着苏州河沿岸的建筑符号,晚间,透光混凝土与灯带形成星光墙体分分光混凝风情。河南路桥下则充外上,以连环画、摄影作品的方式,表现"静安穿梭"的意境,步移景异,视幻体验,展现静境安的城市变迁。桥廊之间,则用剪影装置,再现老上海的车水马龙。

"以前要隔着围栏才能看到的历史建筑,现在就在眼前。可以一边沿着历史建筑散步,一边欣赏苏河风光,环境太好了!"苏州河华政段开放了"思孟园""格致园",环顾四周可以发现,这里原本分隔着校园与步道的围栏全部进行了拆除,不少家住在附近的居民纷纷表达了自己的喜悦之情。

据了解,苏州河华政段滨水景观提升,不仅运用了缓坡草坪形成自然坡地景观,搭配精致"花镜",塑造出堤外有绿、堤内有花的景观,还通过种植海棠、银杏等色叶

乔木,来丰富四季景色。除此之外,还结合华政校园内青砖红瓦的历史建筑独特风貌,打造了3米宽的步道、铺装精美的扇形大理石"避妆戏"

待到夜幕降临,华政段在优雅 别致、宁静古朴的夜景灯光烘托下 又焕发了别样的光彩。据介绍,华 政段灯光设计以书画烟雨苏河为主 题,通过在华东政法大学临近苏州 河的历史风貌建筑外墙上投射宁静 雅致的光影图片,搭配烟雨蒙蒙的 雾森效果,营造烟雨江南的意境。 市民漫步这里,在氤氲暮色中,可 以感受光影变幻传递的苏州河畔人 文底蕴以及名校学府的文脉传承。

记者了解到,灯光及雾森效果可通过集控实现分时、分季节控制 开放。夏季以冷色调为主,给人以 清凉之感,冬天以暖色调为主,营 造温暖柔和的氛围。

防汛防台, 筑牢苏州河安全

市民安心放松休憩、领略苏河 风光的前提是苏州河沿线的安全。 在苏州河历年的治理过程中,各种 隐患时有暴露,例如防汛墙后的漏 水、船舶行驶过程中对墙体泥面产 生的淘刷,都使得苏州河的防汛存 在结构失稳的隐患。以贯通工程为 契机,苏州河防汛防台能力也得到 了提升。

普陀区重大办苏州河负责人王 乾表示,原先苏州河中远两湾城岸 线局部的一级防汛墙标高在 3.5 米 左右,在贯通项目实施过程中加高 至 3.8 米,二级防汛墙标高保持在 5.2 米。

上海普陀市政建设养护有限公司工程部副经理廖剑岷告诉记者, 苏州河中远两湾城段警戒水位为 3.7 米,该河段设有8个水位检测 仪,水位一旦超过警戒水位,水位 监测仪就会自动报警,切断现场所 有景观灯等设施设备的电源,以保 障安全,防止漏电情况产生。

同时,在苏州河中远两湾城段 贯通工程中针对公共步道专门增设 了几十个公共安防监控探头,这些 探头均已接人区城运中心,平时对 公共步道上的安保,突发事件进行 实时监控。在防汛防台的过程中可 以实时监控苏州河水位等情况。如 有附近居民或周边行人翻越护栏进 人步道,也可以通过探头及时发现, 并通知巡视人员对其进行劝离。

"目前,中远两湾城岸线已经接入'一网统管'平台。"王乾补充道,"依托'一网统管'平台,在台风期间,可以加强城区道路、地下空间及易积水地点的主动巡查,同时依托智慧气象、智慧的迅速。

据悉,智慧气象系统基于大气、位置、时间和场景,包含有气象要素、综合地图、场景服务三个模块,可实时提供区域内天气预报、降水实况、温度实况、大风实况、台风快讯等信息。通过综合地图模块,值守人员可以及时了解气象灾害预警信号、实时气象要素极值统计、温度降水空间分布等信息。系统可提供预警发布、110气象灾情、12345 热线事件、重点单位、积水监测、隐患点列表等场景信息。

防汛防台系统可实时对台风、 暴雨、高潮、洪水进行监测和预警,第一时间发现、解决可能出现 的安全隐患。通过系统的指挥调度 模块,实时掌握人员转移安置、抢 险队伍集结、移动泵车部署和抢险 物资准备情况,实现了在一个平台 上对防汛指挥调度各类事项进行集 成化、协同化、闭环化处置,实施 应急联动,高效处置险情,确保隐 患及时排除。